

УДК323.269

## ПЕРЕВОРОТЫ КАК СПОСОБ РЕШЕНИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ КРИЗИСОВ

Ванцлав К.С., Кислова Е.А.

Научный руководитель: Дайняк Е.Н.

Белорусский национальный технический университет

Политические режимы могут сменяться в результате гражданских войн и повстанческих действий, переворотов, революций и реформ, под действием внешних факторов. Перевороты – главный инструмент смещения диктатора в условиях авторитарного режима и отсутствия других возможностей для замены лидера. Его можно определить как нелегальную попытку военных и других элит свергнуть действующего лидера. Это определение содержит цель переворота, состав участников и способ, что позволяет выделить характерные черты этого явления. Если цель переворота достигнута, то он считается успешным, в противном случае – неуспешным.

К изучению переворотов существует два подхода: структурный и процедурный. Структуралисты выявляют причинно-следственные связи между социальными, экономическими и иными предпосылками, факторами и условиями, которые служат основой для переворотов.

Представители процедурного подхода объясняют перевороты через мотивы и возможности ключевых акторов, стратегию проведения переворотов независимо от контекста. Это придает их исследованиям описательный характер, в отличие от количественного характера структурного подхода. Этот подход позволяет выделить три фазы переворота: подготовительную, организационную (собственно переворот) и распределительную (распределение постов после переворота).

Перевороты проходят в различных политических режимах и имеют разный успех, разные последствия. В персоналистских режимах лидер контролирует свою клику, армию, аппарат безопасности и всегда, даже превентивно, может наказать за нелояльность режиму, поэтому в таких режимах редко осуществляются успешные перевороты. В однопартийных режимах власть сконцентрирована не в руках лидера, а у партийной элиты, и, несмотря на первенство лидера во властной пирамиде, он не имеет реальной власти. Следовательно, после переворота в рамках этого режима к власти проходит либо другая партия, либо другая этническая группа в лице армии. Самую большую угрозу для лидера военного режима представляют другие военные лидеры, обладающие возможностями организовать новый переворот.

Данные выводы можно применить к попытке военного переворота в Турции (вечер 15 июля 2016 г. – утро 16 июля 2016 г.). Здесь за последние 50 лет произошло 3 успешных переворота (в 1960, 1971 и 1980 годах). Захват рычагов правления никогда не был целью турецкой армии: вооруженные силы всегда ограничивались отстранением от руководства авторитарных или чрезмерно религиозных лидеров, не претендуя на дальнейшее прямое управление государством.

Причина переворота заключалась в скрытом противостоянии государственных и религиозных сил, которое нарушилось после того, как Реджеп Эрдоган занял пост президента и заполнил государственные органы (исключая Конституционный суд и армию) своими людьми, попытался расширить свои полномочия, проводил «чистки» в военных структурах

В соответствии с определением, данным выше, можно выделить цель переворота – свержение правящей элиты нелегальным способом, содержащим тактику (молниеносность действий, обстрел и захват стратегически важных объектов), участников – часть военных, и нелегальность этого действия. Это фракционный переворот: вся полиция и часть армии остались верны правительству и помогли в погашении недовольств – переворот оказался неуспешным (не произошла смена политического режима, новый режим не продержался и дня).

В результате переворота позиции турецкого президента усилились за счет того, что, подавив путч, он получил колоссальную общественную поддержку. В стране сразу же был введен режим ЧС, который действует по сей день, усиливая власть действующего президента. Значительно ухудшились отношения с Западом из-за нарушений договоренностей с базами НАТО, а также укрытия обвиненных офицеров в США, Германии, Греции. Из-за проводимых Эрдоганом чисток турецкая армия ослабла: за причастность к попытке переворота были арестованы 43 тыс. человек, 93 тыс. были уволены из органов государственной власти (данные на январь 2017 года). По данным Министерства юстиции Турции, к июню 2017 года были арестованы 50.510 человек. Уголовные дела были возбуждены в отношении 169.013 подозреваемых. Среди арестованных по подозрению в причастности к перевороту и деятельности организации Фетхуллаха Гюлена — 169 генералов, 7098 офицеров, 2431 судебный работник и 24 губернатора.

Таким образом, с каждым годом сокращается число успешных попыток переворота, все меньше становится военных режимов, и все больше число диктатур распадается вследствие оппозиционных движений «снизу».

Несмотря на то, что перевороты изучались в рамках разных подходов, исследователи так и не определились в своем отношении к переворотам,

не смогли дать точного определения им. В 2008 г. известный экономист П. Кольер: «Действительно плохое правление легче изменить через переворот, чем через выборы». Он также призвал к поощрению переворотов: настоящая мощь, необходимая для свержения диктатора, заключается в его силовых структурах.

Репозиторий БНТУ